

# 20日起我省所有城市实行机动车网上电子化转籍 车主不再两头跑 转籍验车一次完成

本报讯 记者侯永锋报道 办理机动车转籍太麻烦,车主和车辆两地来回跑,资料两边交。9月20日起,国内300个城市机动车转籍一地即可办结,市民办理机动车转籍将不用两地来回奔波。9月17日,记者从省公安厅交通安全管理局车管所获悉,随着公安部“全面实行小客车转籍信息网上转递”交管新举措的推行,我省享受这项便民举措的城市将由原先的沈阳、大连两市推广到全省所有城市。

据了解,新举措推行前,车辆异地转籍需要车主在迁出地交验车辆、交回号牌、提取档案、申领牌照,再到迁入地提交档案、交验车辆、选号领牌,车主和车辆两头跑,周期长、成本高。从去年开始公安部选择在南京等15个城市试点非营运小微型客车档案电子化网上转递。今年6月起,包括沈阳、大连在内的120个城市纳入改革试点范围。而这次,改革试点城市又有大幅增加。

省交管局车管所有关人士解释,在新的转籍模式下,对机动车在试点城市间迁入迁出的,申请人无须到转出地车管所交验车辆,提取档案,可直接到转入地车管所申请车辆转籍登记。车辆档案资料将以电子化形式在转出地、转入地车管所之间实现网上转递,大大减少业务流程,变两地往返为一地办结。同时,转籍验车一次完成。在实现电子档案网上转递的基础上,简化迁出、迁入车辆登记程序。对机动车迁入异地登记的,申请人可以直接到车辆迁入地车管所管理所申请,不再需要回到迁出地车管所管理所验车,变“迁出、迁入地两次验车”为“迁入地一次验车”。

需要提醒广大车主的是,办理车辆转籍需提交以下材料:机动车所有人身份证明、机动车登记证书、机动车行驶证。同时,机动车所有人申请转籍登记前,应当将涉及该车的道路交通安全违法行为和交通事故处理完毕;机动车在转入时已超过检验有效期的,还应当审查交通事故责任保险凭证,不属于六年免检车辆的,还应当审查机动车安全技术检验合格证明;机动车属于2人以上共有,应当提交机动车为共同所有的公证书。

## 沈阳市档案馆公布 106件日本侵华档案

本报讯 记者陶阳报道 铭记历史,教育后人。9月17日,沈阳市档案馆对馆藏民国时期有关“九一八”事变后的日本侵华档案向社会公布。此次公布的馆藏历史档案共106件,时间跨度为1946年至1948年,主要是抗战胜利后国民政府对“九一八”事变后日本帝国主义侵略与殖民统治给沈阳人民造成巨大损失情况的统计调查档案,以及对犯有战争罪行的日本战犯的通缉审判档案等。

“九一八”事变后,日本侵占整个东北地区并实行血腥的殖民统治。在政治上,通过成立伪满洲国,扶植汉奸傀儡,控制东北各地的政权;在经济上,把控东北地区经济命脉,实行残酷的殖民掠夺政策,东北人民生命财产遭受巨大损失。此次公布的档案内容包括:沈阳县政府(L58-1-15)档案记载的1946年2月11日沈阳市政府上报辽宁省政府的损失情况;沈阳市民政局(L2-1-506)档案记载的1946年9月13日沈阳市政府汇总当时市辖17个区数据后上报给辽宁省政府的损失情况等,以及日伪金融掠夺及人民损失情况、日伪的资源掠夺及人民损失情况、日伪实施毒化政策及人民损失情况、张学良的财产损失情况。

## 紧盯难点、乱点、盲点 大连多领域治理不文明行为

本报讯 记者从9月17日召开的新闻发布会获悉,大连紧盯文明城市创建的难点、乱点、盲点,将从交通、城管等多领域强力治理不文明行为。针对行人交通违法行为,加大对130个主要路口早晚高峰期间行人闯红灯、斜穿马路、翻越护栏的管控力度。将在主要路口设置流动宣传车加强宣传引导,开具简易程序决定书,组织违法行为人到宣传车观看宣传警示教育片并利用媒体对重点行人进行曝光。

严格查处机动车不礼让斑马线行为,除开具处罚决定书,对多次违规车辆,将通报驾驶员所在单位,加强内部教育管理和惩处。整治车窗抛物以市民举报为主。对已确认的违法事实实施曝光,同时对举报人实施奖励。此外,治安部门将配合政府职能部门,加强野广告清理整治。派出所、社区民警将加大夜间巡查力度,进一步加强对野广告违法犯罪线索的核查力度。



## 万人同升国旗同唱国歌

国庆节即将到来之际,由铁法能源公司组织的四省五地铁能员工及家属“同升国旗同唱国歌”活动激情上演。在调兵山本部和山西吕梁,内蒙古鄂尔多斯,锡林郭勒,新疆塔城五地,万余名铁能员工及家属,同时以“快

闪”形式升国旗、唱国歌,共同庆祝新中国成立70周年。来自铁能公司本部一支支身着各色工装的员工队伍及员工家属,怀着无比兴奋与喜悦的心情,挥舞国旗从四面八方涌入主会场——兵山广场。由人群

组成的一颗大大的中国心图案,瞬间铺满整个广场。与此同时,分别设在本部各矿井单位、地面主要单位和域外的20余个分会场,员工也已集结完毕。升旗仪式在四省五地6个分会场同时举行,千余名域外员工和本部

同频共振。升旗仪式结束后,音乐响起,万余人唱响《红旗飘飘》,瞬间,全场成了歌的世界、旗的海洋,在场所有人的爱国心都被点燃了,爱国情得到了彻底释放和升华。

本报记者 狄文君 摄

## 辽宁蛇岛老铁山开展护鸟行动

本报讯 记者王荣琦报道 进入秋季,大量候鸟南迁途经老铁山地区,中秋节前后已进入鸟类迁徙高峰期。辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区工作人员在中秋小长假期间放弃休息,每天进山巡查,与护鸟志愿者开展护鸟大行动,持续保持打击非法捕猎行为高压态势。3天巡查范围覆盖老铁山全域,共收缴捕鸟网具2片,解救放飞鸟类2只,保护区核心区未发现捕鸟网具。

9月初,保护区管理局开始了护鸟前期准备工作。设置封闭管理岗亭,禁止任何人进入保护区核心区;招募护鸟志愿者,充实护鸟力量;深入街道、村屯广泛宣传爱鸟护鸟;在进入保护区的重要路口张贴核心区封闭管理通告,并悬挂爱鸟护鸟宣传横幅,营造爱鸟护鸟氛围。此外,保护区管理局将重点打击偷猎者,同时联合森林公安、市场监管等部门共同打击捕鸟、贩鸟等行为。

# 沈阳城市学院推进“部校共建”培养优秀新闻人才

核心提示

2017年11月,沈阳市委宣传部与沈阳城市学院签署了“共同建设新闻与传播学院”的部校共建协议。沈阳市委宣传部、沈阳城市学院、辽沈主流媒体三方代表担任委员,学术委员会重点审定新闻与传播学院的院系负责人选、各专业的培养方案、核心课程建设、实验实训体系和校外实践基地建设等,将教育教学和舆论导向紧密结合在一起,牢牢掌握住党在意识形态工作中的主动权和领导权。

## 以全新模式培养政治过硬、业务过硬、作风过硬的新闻人才

按照“政治过硬、业务过硬、作风过硬”的办学要求,沈阳城市学院提出“一颗红心、为党为国为民;一流人才,全媒全面全能”的人才培养理念,重点解决“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”3个关键问题,开创了部校共建新闻传播学院新模式,在新型智库建设、人才培养模式创新、产教融合深化等方面集中发力,为党和人民培养信得过、用得上的、肯打硬仗、能打胜仗的新闻宣传事业后备军,探索出了一条有效路径。

城市学院的具体做法是:第一,开设马克思主义新闻观独立课程,强调“越是敏感的问题越要讲清楚”,注重把马克思主义“讲活”,把马克思主义新闻观“讲实”。第二,用马克思主义新闻观引领课程体系创新,课程思政化,把马克思主义新闻观教育落实到具体的人才培养方案和课程体系中。学院教师政治素质有保证,党员教师占比70%以上;沈阳市委宣传部将300本《习近平新闻思想讲义(2018版)》下发到全体教师和学生骨干手中,提升他们的理论高度,丰富教学内容,增强现实贴近度;专业课程实现“课程思政化”,专业课程结合本课程,融入时事政策分析,党的各项新闻宣传政策、法律法

规、网信办的管理规定,以及敏感事件、话题的解惑答疑;学院将“政治把关能力”列为十项专业能力之首;全体师生党员和积极分子下载“学习强国”APP学习。“部校共建”取得了实实在在的思政成果。中宣部中国思想政治工作研究会将学院的《部校共建,沈阳城市学院推进校园思想文化建设的创新实践与探索》,作为唯一高校样本入选“2018年度全国优秀思想政治研究工作研究成果”;《民办高校思想政治工作的创新与实践》获得辽宁省思政教育研究会一等奖;“中国长安网”(中央政法委新闻网站)特别制作新闻与传播学院的短视频“拍吧,我是中国人”,加入舆论战主战场,获得好评。

## “部校共建”的动力在于深化产教融合坚持服务社会

沈阳市委宣传部要求,要把新闻与传播学院建设成为“沈阳市新闻事业发展的新型智库、新闻传播人才培养的重要基地、新闻传播科学研究基地、全市党政干部新闻素养培训基地。”学院以舆情监测与分析为基础,以产教融合为抓手,挖掘“部校共建”新动能,遵循中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强中国特色新型智库建设的意见》,建设了“绿岛舆情研究所”智库平台。作为东北高校首家专业舆情研究机构,“绿岛舆情研究所”智库平台已经与全国数十家舆情专业机构及高校建立合作关系,聚合了来自全国白媒体的20余名代表作为研究所智库成员。他们参与到平台各级

网络信息安全主管部门指挥的大型科研与实践工作中,影响力辐射全国。此外,平台还与北京大学、复旦大学、人民网等24家权威舆情研究机构一道,成为“中国国际舆情研究合作联盟”成员单位。学院还承担了沈阳市宣传部的新闻舆情与舆情报告工作,集中沈阳市宣传部门负责人、传媒专家、骨干教师组成“阅评组”,严把舆论导向,先后组织了“我和我的祖国快闪活动”“沈阳马拉松”“沈阳解放70周年”“沈阳国际旗袍节”“沈阳新一轮供暖”等涉及经济、政治、民生、社会、教育等多个领域的新闻阅评,并对“海星6000”有缆遥控水下滑翔机、无人机等进行了新闻舆情监测,并对“海星6000”有缆遥控水下滑翔机、无人机等进行了新闻舆情监测,并对“海星6000”有缆遥控水下滑翔机、无人机等进行了新闻舆情监测。

亮点舆情相继提出全国化传播建议。学院还利用学界优势,从全国各地请来专家学者,为沈阳市各级宣传干部开展多场培训,累计受训超过1000人次。内容包括政务新媒体规划与运营、政务舆情监测与分析、县级融媒体中心建设方案等,课程新颖、实践性强,深受欢迎。“部校共建”推动沈阳城市学院与美国富乐敦大学、法国巴黎高等艺术学院,以及中国台湾世新大学等著名传媒院校建立合作关系,互派教师交流学习。学院还先后参加了中国外文局主办的对外传播理论研讨会等,承办了中宣部“好记者讲好故事辽宁行”、中国外文局和中国网主办的“讲好中国故事短视频创意大赛”等活动。

## “部校共建”的未来在于激活存量创新机制

课堂教育要注重效果,理论研究要注重结合实际,产业推进要注重实效,“部校共建”要注重一流人才的培养与共享,更要讲激活存量创新机制,孵化更多更好的科研成果和在全国产生影响力的全媒体项目。据了解,未来,“部校共建沈阳

模式”将采用多种形式实现新闻单位和高等院校优秀人才等双向交流,夯实“部校共建”互聘内涵建设,落实互聘交流计划,共建教学团队。通过“请进来”的方式,将新闻传播业界领军人物和资深采编人员

请进校园,实现讲座讲习化、课程化、常态化;通过“双导师”“业师”等各种聘任方式落实交流、充实团队;通过“走出去”的方式,帮助教师在新闻传播工作单位挂职锻炼,互认绩效,提升新闻传播实战能力。李刚 王姣

## “部校共建”的生命在于实现人才培养工作的科学性

“加快推动媒体融合发展,构建全媒体传播格局”的提出,为“培养什么人”提供了战略方向。沈阳城市学院总结出了新闻传播专业人才的十项能力,包括政治把关能力、传播科研能力、融媒体采编能力、舆情研判与公关能力、影像创意与制作能力、移动技术应用能力等,提出了“责任、道义、良知、跨界、融合、自律”的职业精神要求,新闻学、传播学、网络与新媒体、广告学4个专业集中培养融媒体产业高级应用型人才。在沈阳市委宣传部的部署下,学院骨干教师与辽沈主流媒体负责人组建各个专业的专业建设委员会,确

定了行业核心领域的人才标准、岗位要求、发展前景、岗位核心能力,以及匹配课程。“部校共建”推动了师资队伍建设,副高级以上专业教师占比56%,传媒业界转型大学当老师的占专业教师的63%,双师双能型教师占比高达74%。学院学科建设坚持落实“以互联网思维重新定义和架构新闻传播学科知识体系”,以移动互联网、大数据、云计算等新技术为基础动力,形成了新闻学专业的“新型主流媒体采编”、网络与新媒体专业的“新媒体运营官”、传播学专业的“企业传媒和文化创意人才”、广告学专业的“融媒体产业经营人才”人才培养目标、方案,创

建了《人物新闻与深度报道》《新媒体产品设计与运营》《影像创意与制作》《大数据与舆情分析》《数据新闻》《财经新闻》《超媒体交互设计》《社群经济与社交电商》《大数据与程序化购买》等一批新课程。学校还投入巨资,建设了省级融媒体实验教学示范中心,以及网络媒体实训室、微视频创作实训室、大数据与舆情分析实训室、KOL实训室等7个实训室,覆盖新闻传播人才“采、创、写、摄、编、播、评、管”八大业务板块的实验教学体系,解决了“新文科”高等教育探索中的“头脑并用难”的大问题,毕业生接地气、上手快、高素质、能力强,平均就业率95%以上。

## “部校共建”大事记

- ▶ 2001年,上海开创“部校共建”新闻人才培养模式的先河
- ▶ 2013年12月,中宣部、教育部联合下发《关于地方党委宣传部门与高等学校共建新闻学院的意见》
- ▶ 2018年11月,《教育部 中共中央宣传部关于提高高校新闻传播人才培养能力实施卓越新闻传播人才教育培养计划2.0的意见》下发,要求“全面落实立德树人根本任务,坚持马克思主义新闻观,用中国特色社会主义新闻理论教书育人,培养造就一大批具有家国情怀、国际视野的高素质全媒体复合型新闻传播后备人才”。